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LISAD

SISSEJUHATUS

Ümbritsevat maailma tajudes saame palju teadmisi, mille salvestame oma mälus. Mõtlemise abil korrastame oma teadmisi ja tajume ümbritsevat maailma. Kui laps on ümbritseva maailmaga kokku puutunud, kuid vanemad pole juhendanud – selgitanud, kui laps pole näinud, kompida saanud, vahetult tunnetanud, siis lapsel puuduvad aruka mõtlemise eeldused. Laps jääb hätta ülesannete ja probleemide lahendamisel, kus on pidevalt vaja sünteesida, analüüsida, võrrelda, üldistada, järeldada, rühmitada, endaga hakkama saada.

Laps tajub ümbritsevat maailma eelkõige mängides. Mäng on tegevuse põhiliik eel- ja algkoolieas, avaldades mitmesugust mõju lapse psüühilisele arengule. Mängus omandavad lapsed uusi oskusi, vilumusi ja teadmisi. Tajuda midagi mängides või tööd tehes jätab sügavama jälje mällu kui passiivne tajumine. Teadmised ja mõisted on omandatud isiklike kogemuste baasil. Ainult mängus omandatakse inimsuhtlemise reeglid. (Spivakovskaja A. 1986)

Õppimisel mängib otsustavat osa ärgas mõttetegevus. Teisest küljest lihvime ja treenime õppimisel ka oma mõtlemisvõimet.

Sageli on vaja meil lahendada ülesandeid, probleeme. Mõtlemine on protsess, mis toimub ülesannete lahendamisel, kasutades seejuures juba olemasolevaid teadmisi. 

Lapse mõtlemise aluseks on protsessid, mida laps elab üle oma meeltega välismaailma tunnetades. Kõige edukamad on tulemused siis, kui osalevad kõik meeleorganid – nägemine, kuulmine, kompimine, haistmine. Otseselt toetub mõtlemine mõistetele, mis omandatakse kõne kujunemise ajal.

Mälu salvestab algul tahtmatult, aga koolis juba sihipäraselt, infot ja üleelatut püsimällu, mis tagab täiskasvanuna mõtlemise sügavuti ja laiuti. 

Lapse meelte, motoorika ja kõne arendamine viib tema intellekti, ka mõtlemisvõime väljaarendamisele. Oma kursuse teema valisimegi lähtuvalt sellest probleemist, kuna näeme, et kooli tulijate hulgas on palju selliseid lapsi, kellega on koolieelses eas vähe tegeldud ja seoses sellega on nende mõttetegevus piiratud. Eesmärgiks on parandada ja aktiveerida laste mõttetegevust.

Oma tööle oleme lisanud harjutusi mõtlemise arendamiseks. Mängulisus aitab märkamatult arendada lisaks tajule, tähelepanule ja mälule ka mõtlemist. Et kujundada last iseseisvaks mõtlejaks, peame arendama tema tunnetusprotsesse.

MIS ON MÕTLEMINE
Mõtlemine on kogemus ja sellele vastav tegevuse seesmine organiseerimine. Mõtlemine seisneb teadmiste diferentseerimises ja seostamises teiste teadmistega. Mõtlemine on igasuguse inimtegevuse valdkonna aluseks.

Tavakäsitluses tähendab mõtlemine uskumust, meenutamist kui ka arutlemist. See on laialt kasutuses psühholoogias.

Kitsama käsitluse järgi tähendab mõtlemine probleemi lahendamist. Mõtlemine võib toimuda kahel viisil: 

· kujutluspiltide järgi – seostatakse assotsiatsioonidega

· abstraktsed sümbolid – seostatakse mõistega (näiteks: ema)

Tavamõisteline mõtlemine muutub lapsele kättesaadavaks alates kolmeaastaseks saamisest. Laps tuleb kooli valdavalt tavamõistelise mõtlemisega. Kooli ülesandeks on lapse mõtlemise arendamine süsteemseks mõtlemiseks. Õpetaja ülesandeks on korrastada õpilase keskkond nii, et korrapära, nähtuste reeglipärast olemust oleks õpilasel lihtsam mõista. Tavamõistelise mõtlemise arengu etapis on lapsed võimelised omandama märgiliselt vahendatud teadmisi otseselt jälgitava maailma kohta. Lisaks on lapsed võimelised omama tavamõistelisi teadmisi ka selle kohta, et maailmas pole kõik otseselt jälgitav, kuid neil puuduvad veel mõtlemise vahendid, millega tajule mittekättesaadavat maailma tegelikkusele vastavalt mõtestada. Tajule kättesaamatut maailma mõistetakse tajutava maailma analoogiate abil. (Toomela A. 2003)

Teadusmõisteline mõtlemine muutub lapsele kättesaadavaks alates seitsmeaastaseks saamisest. Kui eelmisel arenguetapil toetutakse tavakogemusele, siis teadusmõisteline informatsioon on keelesisene: kodeeritakse otseselt keeles kodeeritud informatsiooni. Tavaliselt on teadusmõistelises mõtlemises üks juhtiv või isegi “ainuõige” asjade ja nähtuste liigitamise viis. Seetõttu on teadusmõtteline mõtlemine sageli “must-valge”. Väited on kas tõesed või mittetõesed. (Toomela A. 2003)

Süsteemmõisteline mõtlemine muutub lapsele kättesaadavaks alates kaheteistkümne aastaseks saamisest. Süsteemmõistetes kodeeritakse teadusmõisteline mõtlemine laia teadmiste süsteemi. Kui eelmises, teadusmõistelises, arenguetapis loodud mõiste oli kas õige või vale, siis süsteemne mõiste on selline, milles kodeeritakse informatsioon taustsüsteemist, millel vastav mõiste on kehtiv / õige. (Toomela A. 2003)

MIS ON ISESEISEV MÕTLEMINE
Isesisev mõtlemine on kompleksne protsess, mis algab info vastuvõtmisest ja lõpeb otsuste tegemisega. Tavaliselt on iseseisev mõtlemine suunatud mingile eesmärgile, kuid see võib olla ka ähmase eesmärgiga loominguprotsess.

Iseseisev mõtlemine peegeldab elutarkust. Seepärast arvatakse vahel, et selleks on võimelised ainult vanemad õpilased. See ei ole nii. Ka väiksemad lapsed suudavad elutargalt mõtelda – muidugi vastavalt oma arengutasemele. Nad lahendavad meelsasti probleeme ning võtavad vastu mõttepingutusi nõudvaid otsuseid. Iseseisva mõtlemise kujunemiseks peavad lapsed seda kogema. 

Üksikute oskuste ja faktide õpetamisele keskendumine vähendab mõtlemise iseseisvust. See võib anda küll häid testitulemusi, kuid ei arenda oskust kasutada teadmisi teistsuguses situatsioonis. (Brown A. 1989)

Mõtlemise iseseisvust soodustab võimalus õpitut kasutada.

Iseseisev mõtlemine leiab aset vaid siis, kui õpetaja mõistab ja tunnustab erinevaid ideid ja kogemusi. Iseseisev mõtlemine kujuneb vaid keskkonnas, kus ei valitse ainuõige vastuse mentaliteet (Banks, 1988)

Kirjutamine soodustab iseseisvat mõtlemist, juhib õpilast sügavamale sisevaatlusele, suurendab uudishimu ja muudab lapsed uurivamaks. Kirjutamine on võimas õppimise vahend kõikides ainetes.

Vastupidi paljudele ennustustele on peamiseks infosaamise kanaliks jäänud lugemine. Ometigi ei anna loetu sageli isegi mõnele heale õppurile uusi teadmisi, arusaamu või oskusi, kui õpilasel puudub iseseisva mõtlemise oskus.

Kooli üks tähtsamaid eesmärke on õpilaste intellektuaalsete võimete maksimaalne väljaarendamine – see tähendab, et õpilastest peaksid välja kujunema mõtlejad, kes suudavad lahendada probleeme, edasi arendada arusaamu, on uuendajad, teevad otsuseid ja suhtlevad teistega tulemuslikult. Kõrgema taseme mõtlemine kasvab välja suhetest, dialoogist inimeste vahel.

Iseseisva mõtlemise kujundamine ei ole lihtne. See pole ka ülesanne, mille võib mingis vanuseastmes täita ja siis unustada. Pole olemas kindlaid juhiseid, mille täitmine viiks iseseisvale mõtlemisele. Siiski on olemas teatud tingimused klassis ja õpilaste arusaamad, mis soodustavad iseseisvat mõtlemist.

MÕTLEMISOPERATSIOONID

Analüüs kui mõne eseme või nähtuse mõtteline jaotamine osadeks. Väikelapse mõtlemine jõuab analüüsini alates 11.-12. eluaastast, kui on eelnevalt läbitud normaalne arengutee.

Süntees on analüüsile vastupidine protsess: üksikosad ühendatakse mõtteliselt tervikuks. On päris selge, et analüüsile ja sünteesile eelnevad lapsel konkreetsed tegevused: mänguasjade ning teiste esemete lahtivõtmine ja kokkupanemine. Näiteks konstruktori- või legomänguasjad on suurepärased vahendid lapse mõtlemise arendamiseks. 

Võrdlemine sobib üsna väikese lapse mõtlemise arendamiseks. Loomulikult suudab ta võrrelda vaid konkreetseid (nähtavaid) esemeid. Kumb on suurem (väiksem)? – selline küsimus sunnib last otsekohe (esialgu küll lihtsalt) mõtlema. Hiljem võib võrrelda juba abstraktseid (nähtamatuid) esemeid ja nähtusi (pärast 11. eluaastat). Võrdlemisega on tihedalt seotud inimeste ümbritsevate esemete jaotamine rühmadesse – klassifitseerimine. N: pane puidust mänguasjad siia, plekist siia ja plastmassist sinna. Selle ülesande täitmiseks peab laps mõtlema, sest ta klassifitseerib (võrdleb) oma mänguasju.

Kuueaastased lapsed klassifitseerivad esemeid veel tajumise alusel (kuju, suurus, värvus, asukoht jne.). Kriitilisks peetakse üheksandat eluaastat, kui laps võib rühmadesse jaotamisel hakata kasutama ka eseme (mänguasja) funktsioone.

Üldistamine on võrdlemise tulemuseks. Üldistamisel ühendatakse esemeid ning nähtusi mingite ühiste ja oluliste tunnuste alusel.

Abstraheerimine eraldab mingid olulised tunnused esemest, mida järgnevalt hakatakse iseseisvalt kasutama (nt. kõik metallid on head elektrijuhid). Abstraheerimine on seotud võrdlemise ja üldistamisega, olles enamasti abstraktne. Seega saab seda mõtlemisoperatsiooni kasutada alles keskastme õpilaste juures. Alles 11.-12. eluaastast hakkab laps tegema vahet põhjusel ja tagajärjel, varem ei luba seda lihtsalt lapse ebapiisav küpsus. (Leppik P. 2000)

Mõtlemisoperatsioonide arendamiseks kasutatakse:

· mõistete võrdlemist

· mõistete valdamist (konkreetsed ja abstraktsed mõisted)

· arvutustehete valdamist

· piltlikke väljendeid

· vanasõnu

· mõistatusi

· orienteerumist ühiskondlik-poliitilise elu sündmustes

· põhjuslike seoste leidmist

· piltide grupeerimist

· arvuteste

· üksikosadest kujundi kokkupanemist

· analoogia põhjal rea jätkamist (Podjukov A. 2004)

MÕTLEMISE LIIGITUSED

Sõnalis – loogilist mõtlemist peetakse inimese üheks põhiliseks mõtlemisliigiks. Selle aluseks on mitmesugused mõisted ja loogilised struktuurid , mis saavad toimida vaid tänu keelele. Siit saame teha järelduse, et lapsel saab tõelisest (abstraktsest) mõtlemisest rääkida alles siis, kui laps on omandanud piisavalt sõnavara ja mitmesuguseid mõisteid. (Leppik P. 2000)

Kujundlik või näitlik – kujundlik mõtlemine seisneb mingi olukorra või selle muutuste ettekirjutamises.

Näitlik – efektiivne mõtlemine on otseses seoses nägemistajuga. Lapse mõtlemine algab just näitlik-efektiivsest mõtlemisest. Ühtlasi kehtib imelihtne põhimõte: lapse näitlik-efektiivne mõtlemine saab areneda vaid siis, kui lapsel on midagi näha ja jälgida (ka kompida, kuulata). Rõhutame lõpmatult – areng toimib vaid tunnetusprotsesside kaudu.

Inimmõtlemise vääramatu kaastingimus resp. eeldus on kõne. Lapse mõtlemise arendamine pole võimalik ilma tema kõne arendamiseta. Mõistete kujundamine ja kõne arendamine käivad käsikäes ja õigel ajal. (Leppik P. 2003)

KEEL

Keel saadab inimest kõigis inimese tegevustes. Keel on suulise ja kirjaliku suhtlemise põhivahend ning mõtlemisvõime keskne eeldus. Keeleline küündimatus kahandab mõttetöö tulemuslikkust ning alandab eneseväljenduse meeldivust ja mõjujõudu. Samas lisavad väljunduslik selgus, täpsus ja kindlus ning rikas sõnavara kaasinimestega suhtlemisel tublisti enesekindlust ning tõstavad enesekehtestamise võimet olukorras, kus kedagi on tarvis veenda, oma huve kaitsta või arusaamatusi klaarida. 

Keelekasutuse harjumus mõjutab ajapikku ka intellekti arengut. Päevast-päeva tuhandeid kordi oma lauseid sõnastades, selgelt või hägusalt, kahvatult või jõuliselt mõtteid väljendades kujundame me kogu aeg ka oma eristava mõtlemisvõime eeldusi. (Kidron A. 1997)

Keele abil on meil võimalik aru saada ka oma enda mõtetest, meeleoludest ja tunnetest. Keelt on uuritud tänapäeval kolmest erinevast vaatenurgast :

· Bioloogiline – keel on seotud ajuga

· Kognitiivne – tunnetuslik, keel on seotud inimese mõtlemisprotsessiga eelkõige ja tihedalt seotud mälu ja tajuga.

· Sotsiaalne – keel on suhtlemisvahend, kus on kõik mõisted ja reeglid eelnevalt kokku lepitud. Sõnad, mida kasutame on seotud ajastu ja kultuuriga. Muutuvad inimkonna arengu läbi. Samuti muudab keele areng maailma meie ümber.

Mõtteid ei saa mõista otse, see sõltub kõneleja keelekasutusest, kõneleja võimetest ja kõneleja tajust maailma. Keel on kõnelejale ennekõike sotsiaalne mõjutusvahend. Keele abil saab kõneleja kontakti teistega ja saab mõjutada nii nende mõtlemist kui käitumist. Sõnum sõltub kuulaja tajust. Kuulaja on sõnumi vastuvõtja ja samas ka sõnumi lõpp-punkt. Kuulaja võtab sõnumi vastu ja annab sellele oma tõlgenduse.

Hea mõtleja arendamine on põhimõtteliselt väga lihtne – laps peab esimestest elupäevadest saama meeleorganitega tajuda ümbritseva keskkonna keerukust, kuid seda peab saatma täiskasvanute sõnaline selgitus. Mälu salvestas algul tahtmatult, aga koolis juba sihipäraselt infot ja üleelatut püsimällu, mis tagab täiskasvanuna mõtlemise sügavuti ja laiuti. Tegelikus elus on tihti teisiti. (Leppik P. 2003)

KOKKUVÕTE

Mõtlemine on vaimne tegevus, mis saab alguse kõige lihtsamatest aistingutest ja tajudest. Mõtlemine on vaimne tegevus, mis korrastab ja organiseerib psüühikas kajastatud teadmisi ümbritseva maailma kohta.

Mõtlemist iseloomustavad:

1) probleemide lahendamine

2) mõistete kujunemine

Mõtlemise arengu peamised etapid:

1) tavamõisteline mõtlemine

2) teadusmõisteline mõtlemine

3) süsteemmõisteline mõtlemine

Mõtlemise operatsioonid:

1) analüüs

2) süntees

3) võrdlemine, klassifitseerimine

4) üldistamine

5) abstraheerimine

Mõtlemise liigitus:

1) sõnalis – loogiline mõtlemine

2) kujundlik või näitlik – kujundlik mõtlemine

3) näitlik – efektiivne mõtlemine

Keel on suulise ja kirjaliku suhtlemise põhivahend ning mõtlemisvõime keskne eeldus. Keeleline küündimatus kahandab mõttetöö tulemuslikkust.

Lapse meelte motoorika ja kõnearendamine viib tema intellekti väljaarenemisele.

Hea mõtleja arendamine on põhimõtteliselt lihtne – laps peab esimestest elupäevadest saama kõikide meeleorganitega tajuda ümbritseva keskkonna keerukust, kuid seda peab saatma täiskasvanute sõnaline selgitus, aktiivne tegevus ja mäng.

Kõigi meeltega välismaailma tunnetades areneb taju, mälu, mõtlemis- ja keskendumisvõime ja kujuneb välja iseseisvalt mõtlev inimene.
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